

DÉLMAGYARORSZÁG

75. évfolyam, 193. szám
1985. augusztus 17., szombat

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT
SZEVED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint
Ára: 1.80 forint

Megnyílt a hetvenedik OMÉK

Mától: közönségnapok

A 70. Országos Mezőgazdasági, Élelmiszeripari Kiállítás és Vásár, az Agromas-expo, valamint a Nemzetközi Technológiai és Licencvásár pénteken ünnepélyes külsőségek között megnyílt. A kőbányai vásárváros főterén rendezett megnyitón megjelent Németh Károly, az MSZMP főtitkárhelyettese, Grósz Károly, a Budapesti Pártbizottság első titkára, Maróthy László, miniszterelnök-helyettes, Szabó István, a TOT elnöke, a Politikai Bizottság tagjai, Pál Lénárd, a Központi Bizottság titkára és Marjai József, miniszterelnök-helyettes.

Ott volt továbbá Vaszil Canov, a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottságának titkára, Gerrit Braks, holland földművelési és halászati miniszter, Stanislaw Zieba, lengyel mezőgazdasági és élelmiszer-gazdasági miniszter, Nguyen Ngoc Triu, vietnami mezőgazdasági miniszter és Alekszej Gulenko, a Szovjetunió mezőgazdasági miniszterhelyettese. Részt vett az ünnepségen a kormány több tagja, a budapesti diplomáciai képviselők számos tagja, jelen voltak továbbá a hazai és külföldi kiállítók, vásári vendégek is.

Váncsa Jenő beszéde

A 70. OMÉK-ot Váncsa Jenő mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter nyitotta meg. Üdvözölte az OMÉK hazai és külföldi vendégeit, a kiállítókat, a szakmai tanácskozással résztvevőit, majd így folytatta:
— A kiállítás, hasonlóan az 1980-ban rendezett országos bemutatóhoz, középtávú tervidőszak végén tekint vissza az elmúlt öt évre és jelzi, hogy az elkövetkező tervidőszak során milyen anyagi-műszaki, biológiai lehetőségek, szervezési módszerek kínálkoznak a termelés korszerűsítésére. A mostani OMÉK egyúttal számot ad a magyar élelmiszer-termelés elmúlt négy évtizedéről is.

Arról, hogy a mezőgazdaságban a föld művelői, s az állattenyésztő telepek dolgozói az elmúlt négy évtized során több mint kétszeresére fokozták a termelést. Negyven esztendővel ezelőtt egy mezőgazdasági kereső két-három ember számára tudott élelmiszert termelni, ma viszont már 20–25 ember élelmiszerigényét képes kielégíteni. Búza-terméseink, kukorica-földjeink hozamai, az egy főre jutó gabona- és hústermelés adatai azt jelzik, hogy legfőbb ágazatainkkal a világ élvonalához tartozunk. A hazai táplálkozás színvonala nemzetközi mércével mérve is jó. Az élelmiszer-gazdaság exportteljesítménye is szintén dinamikus növekedett. Az egy főre számított agrárkivitel alapján Hollandia, Dánia, Belgium és Franciaország után az ötödik helyet foglaljuk el a világranglistán.

A miniszter ezután utalt arra, hogy az élelmiszer-termelők a fejlődés során nemegyszer találták magukat szembe nehézségekkel, ezek megoldását azonban nagy mértékben segítette, hogy a Magyar Szocialista Munkáspárt agrárpolitikája tág teret adott a mezőgazdaságban dolgozók képességeinek kifejtéséhez, alkotó erejük kibontakoztatásához. Hangzottatta: e politikára alapozva értük el sikereinket. Hazánkban a mezőgazdasági termelés erőteljes fejlődése, gyors korszerűsödése, a mezőgazdaságban dolgozók szélpülő élete, biztonságútadata szorosan összefonódott a szocialista mezőgazdasággal, és bizonyítja annak fölényét.

Az elmúlt évek gazdálkodásáról szólva kifejtette: ebben az időszakban a mezőgazdasági termelés növekedési üteme éves átlagban

meghaladta a 2,5 százalékot. A gabonatermelés túllépte a 15 millió tonnát, a vágóállattermelés pedig megközelítette a 2,4 millió tonnát.

— Ebben az időszakban, amelyben oly jelentős erőfeszítések történtek az ország nemzetközi fizetési mérlegének egyensúlyban tartásáért, javításáért, s a belső ellátás színvonalának megőrzéséért, mezőgazdaságunk és élelmiszeriparunk nagyon pozitív szerepet játszott — állapította meg a miniszter. — Am az eredmények mellett néhány területen feszültségek is keletkeztek. A mezőgazdaság termékeire, terményeire az országnak szüksége van, s lesz a jövőben is, tudomásul kell azonban venni azokat a folyamatokat, amelyek a világ mezőgazdaságában, agrárkereskedelmében

lejátszódnak. A termelés mintegy harmadát a külföldön értékesítjük, miközben a nemzetközi agrárkereskedelem árai számunkra rendkívül kedvezőtlenül alakulnak. Ezekhez kell igazodnunk, ami a népgazdaság, a termelő üzemek számára nem kevés gonddal, gyakran anyagi áldozatok vállalásával jár. A kormányzat a maga eszközeivel segíti a továbbhaladást. A tennivalók zöme azonban — s ez érthető, hiszen az anyagi javak előállításának színhelyei mindig is meghatározóak a termelésben — a mezőgazdaságban, az élelmiszeriparban dolgozóakra vár. A feladat számunkra nem új. Az elmúlt négy-öt év mezőgazdaságunkban már az intenzív gazdálkodás kibontakoztatá-

(Folytatás a 2. oldalon.)

Intézkedések a földrengés után

A Minisztertanács intézkedett, hogy a csütörtöki magyarországi földrengés érintett területein a lehető legjobb segítsék a károsultakat. Ez már csütörtökön megkezdődött, s tegnap, pénteken folytatódott a helyreállítási munka, a gondoskodás. A földrengés utáni helyzetről részletes tudósításunk a 2. oldalon.

Ma este a téren

A szarvassá vált fiak

Táncszínházi ősbemutatót tartanak ma, szombaton este a Dóm téren. Az idei szezon utolsó premierjeként kerül színpadra A szarvassá vált fiak című kétrészes táncdráma. Az első rész, A szülőház zeneszerzője Rossa László, koreográfus-rendezője Novák Ferenc. Közreműködik a Magyar Néphadsereg Művészegyüttesének tánckara és a HVDSZ Bihari János Táncegyüttese. A második rész címe A város. Komponista: Szabados György, koreográfus-rendező: Markó Iván, bemutatja a Győri Balett társulata, valamint az MNH Művészegyüttesének tagjai. A díszletet és jelmezeket Gombár Judit tervezte.

Nagy László felvétele

VII. ötéves terv

A KSZV elképzelései

A Minisztertanács mellett működő Gazdasági Bizottság és az Ipari Minisztérium tavaly november 10-én jóváhagyta a hazai ipar fejlesztésére vonatkozó blokk-koncepciót. Ez a dokumentum három alternatívát tartalmaz, egyet a gazdasági környezet lényegében változatlan voltára, egyet az esetleges kedvező fordulat esetére és egyet a feltételek további jelentősebb nehezédesére. A hetedik ötéves terv várható tendenciáit az ipar legfelsőbb irányító szervei az első két évre részletesebben körvonalazták, míg az azután következő három év már látható változásainak elemzése elnagyoltabb. Az ipari blokk-koncepció alapján a vállalatoknak május 10-ig kellett vázolniuk elképzeléseiket.

*

A Kenderfonól és Szövőipari Vállalatnál is javában tart már a hetedik ötéves terv fejlesztési koncepcióinak részletes kidolgozása. Már részletesebb anyagok készültek a műszaki fejlesztés várható irányairól és az ezzel összefüggő termelési piacpolitikai és külkereskedelmi tennivalókról. Szeptember végéig ezt kiegészítik a gyártmányfejlesztési, ügyviteli, szervezési és szervezetalátástani elképzelésekkel. E dokumentumokat meg tárgyalják különböző vállalati fórumokon. A következő év első negyedévére várható az új ötéves vállalati terv viszonylagos lezárása. Azért viszonylagos, mert a dokumentumot csak keretnek tekintik, és a változó piaci körülmények és a szabályozók alakulásának függvényében szükség lesz a terv rendszeres „karbantartására”.

A KSZV a következő év elejétől tröszt formában dolgozik tovább. Az elképze-

lés már megvan a formára, de a vállalat vezetői még nem ismerik a Minisztertanács álláspontját a majdani tröszt jogkörére vonatkozóan. Az alapítóhatározat kiadása az év végére várható. Az ebben rögzítettektől függ például az is, hogy a jövőben egy adott célra mennyire tudnak erőforrásokat koncentrálni.

Az elkészült koncepciók szerint a VII. ötéves tervben az lesz a KSZV stratégiája, hogy azokat a technológiákat igyekszik továbbfejleszteni, amelyekben az egyedi rendszer hosszú távon előnyt ad a versenytársakkal szemben és tudja biztosítani a megfelelő színvonalú vállalati eredményt. Elsősorban a kender termelésében és feldolgozásában meglévő előnyökre gondolnak. A feldolgozásba egyre több partnert szeretnének bevonni és a kooperáció előnyeit maximálisan kihasználni. Azokon a területeken, ahol nincs meg a vállalatnak a lokális előnye, nehezen tudná tartani az eredményességet a kibontakozó versenyben. Ez a helyzet például a poliolefin technológiáknál. A műanyagfeldolgozók, a polipropilént gyártó TVK, a felhasználókkal közvetlen kapcsolatban álló TSZKER előnyben van a KSZV-vel szemben, s ezt az előnyt várhatóan hamarosan a vetélytársak kapacitásnövelés után ki is használják.

A raschel zsákok gyártását egyelőre nem fenyegeti hasonló veszély, hiszen a műanyag kötöttzsákokat az országban még csak Szegeden készítik. A VII. ötéves terv időszakában a Szovjetunióba exportált ponyva mennyiségét évi másfél millió négyzetméterrel szeretnék növelni. A raschel zsákokat a tőkés

importból származó poliétilén helyett részben hazai polipropilénből kívánják gyártani. Tervezik speciális kiegészítő gépek beszerzését is. Ennek első mozzanatára már az idén sor került. Egy gép érkezett a KSZV-hez kipróbálásra. Ha megfelelő, további társai jönnek egy licenz szerződés keretében.

Az utóbbi időszakban a pozdorjabútorlap egyre kevesebb nyereséget hozott a vállalatnak, ezért a jövőben évi 5 ezer tonna brikettet készítenek majd a kenderhulladékból. Rekonstrukció előtt állnak a kenderáztatók is. A jelenlegi elaprózott kapacitás helyett szeretnének kevesebb, de jobban gépesített áztatót kialakítani.

Készek az elképzelések a hevederszövet gyártásának továbbfejlesztésére is. Évente egymillió négyzetméter bányaheveder és transzport-szalaghoz akarnak alapanyagot átadni a Taurusnak. Ehhez a termékhez a viszkóz műselyem helyett az erősebb, szilárdabb, tartósabb poliésztert használják majd. Az átállás gébeszerzéseket tesz szükségessé mindkét vállalatnál.

A KSZV a Szegedi Élelmiszeripari Főiskolával és a Badacsonyi Állami Gazdasággal összefogva az élelmiszeripar számára fontos membránszűrő hazai rendszereinek kidolgozásán is munkálkodik. (E rendszerrel például többszörösére lehet emelni az üdítőitalok eltartóhatóságát, de a világos sör szavatossági idejét is igen-csak lehet növelni.)

A kialakuló koncepcióból úgy tűnik: a KSZV-nél a következő öt évben az új utak biztonságos keresésére, kipróbálására fognak törekedni.

Böle István

